

Это был их фронт - трудовой

ЕЩЁ в 1938 году семья Анастасии Васильевны Буториной, потеряв кормильца, переехала с Алтая в деревню Лекрысово Ларыкского района. Приехали к деду, маминому свёкру, который в начале 30-х, спасаясь от раскулачивания и коллективизации, бежал в Сибирь. Как вспоминает Анастасия Васильевна, в родной алтайской деревне Большие Ключи люди очень голодали. А здесь жить стало значительно лучше. В изобилии водилась рыба, в тайге - дичь, ягоды, грибы, орехи. Вот дедушка и пригласил невестку с семьёй к себе.

- Сельчане маму отговаривали ехать в Сибирь: «Куда ты едешь, там так плохо!» - говорит Анастасия Васильевна. - А мама отвечала: "А что, здесь умирать?!" Собрала нас, меня и двух старших братьев, и мы поехали. Жили в доме у дедушки. Мама со старшим братом Митея стали работать в колхозе. Кроме того, выручало дедушко хозяйство: корова, поросёнок, нетель. Правда, два года я не ходила в школу, просто не в чем было. Скудная одежонка, в которой была, быстро изнашивалась. Но со временем мама купила дом, обзавелась хозяйством, появилось своё молоко, хлеба вволю стали есть. Так что наша жизнь начала мало-момалу налаживаться.

Когда началась война, Анастасии только исполнилось 11 лет.

- Помню, что в первые дни войны все мужчины ушли на фронт, уплыли на пароходе, ведь дороги в райцентре тогда не было, - рассказывает Анастасия Васильевна. - В Лекрысово остались только старики, женщины да дети, на плечи которых легла тяжёлая колхозная жизнь. Жить сразу стало трудно: работали с раннего утра до позднего вечера. Мы, дети, сначала трудились со взрослыми. Зимой, вечерами, теребили шерсть, вязали двухпалые рукавицы, тёплые носки,

шили кисеты. Всё отправляли на фронт, для наших солдат.

В те годы лозунги "В тылу, как на фронте!", "Всё для фронта, всё для Победы!" для всех, кто работал на заводах, колхозных полях, стали не только руководством к действию, а своеобразной клятвой. Когда Анастасия подросла, её поставили на покос. Пахала на лошадях, рыбачила. А две зимы подряд вместе с бригадой работала на лесозаготовке для колхоза и пароходства.

- Конечно, было трудно, не знаю, как выжили. Ведь всё отдавали фронту. Помню, что после сбора хлеба подбирали оставшиеся в поле зёрнышки и варили что-то наподобие киселя. А бывало, чтобы привезти зимой сено, ездили на лошадях за 20 километров. В четыре утра собирались, а поздно вечером с гружёными телегами приезжали, несмотря на сильные морозы, - продолжает рассказ Анастасия Васильевна. - Всем миром, что требовалось, делали для фронта. Не боялись никакой работы, пахали, сеяли, собирали урожай, всем, чем могли, обеспечивали фронт. Работали все не покладая рук и зимой, и летом. Читали регулярно сводки с мест боёв: их привозили в колхоз районные уполномоченные.

О Победе Анастасия Буторина, как и остальные жители деревни, узнала не сразу. Как-то увидели на реке пароход, почему-то издалека он показался весь красным. Когда подплыл ближе, оказалось, что на нём развевались красные знамёна, играла музыка, и все на пароходе веселились. Вот так пришла весть о Победе.

Вспоминая военное время, Анастасия Васильевна сказала:

- Желание сделать всё, чтобы победить врага, было очень сильным. Поэтому трудились все на совесть. Наверное, только упорный труд и вера в Победу помогли выжить.

В начале 50-х Анастасия Васильевна



работала в колхозе дояркой, в 1960 году семья переехала в Мегион, и Анастасия пошла работать на молоканку (пункт приёма и переработки молока), потом устроилась кладовщицей на транспортный склад Мегионской нефтегазовой экспедиции. С 1969 года стала заведовать складом бурowego оборудования, где и проработала до выхода на пенсию в 85-м. За доблестный труд она награждена медалями и нагрудным знаком "Первооткрывателю Самотлора".

**Владимир
ПЕЩУК**